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Americans Have Positive Views About
Religion’s Role in Society, but Want It Out of

Politics
Most say religion is losing influence in American life

A large majority of Americans feel that religion is losing influence in public life, according to a
2019 Pew Research Center surveyWhile some say this is a good thing, many more view it as a
negative development, reflecting the broad tendency of Americansto seereligion as a positive

force in society.

At the same time, U.S. adults are resoundingly clear in their belief that religious institutions

should stay out of politics. Nearly two -thirds of Americans in the new survey say churches and
other houses of worship should keep out of political matters, while 36% say they should express
their views on day-to-day social and political questions. And three-quarters of the public expresses
the view that churches should not come out in favor of one candidate over another during

Most U.S. adults want religious groups to stay out of politics
% of U.S. adults who say churches and other houses of worship should ...

Keep out of political matters Express views on social/political questions

63% 36%
|
No answer: 1%

During political elections, should churches/other houses of worship come out
in favor of one candidate over another?

No, should not do this Yes, should do this

~
‘

23 2

r religi r izati .
Churches and religious organizations have About the right amount

Too much influence in politics Not enough influence in politics of influence in politics

|
~

28 34 d

Note: Figures may not add to 100% due to rounding.
Source: Surveyonducted March 18April 1, 2019, among U.S. adults.
OAmeri cans Have Positive Views About Ré&ligionds Role in Societl
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elections, in contrast with efforts by President Trump to roll back existing legal limits on houses of
worship endorsing candidates.!

In addition, Americans are more likely to say that churches and other houses of worship currently
have too much influence in politics (37%) rather than too little (28%) , while the remaining one-
third (34%) say r el ielfidluesce anmpditicpisaboutaight. r ent | ev

1 This is not the first time Pew Research Center has asked these questions of the U.S. public. Howgxerious surveyavere conducted over
the phone by a live interviewer, and are not directly comparable to the new survey, which respondentsagsifinistered online as part othe
C e n t Anrer@ican Trends Panel

www.pewesearchorg


https://www.washingtonpost.com/politics/2019/05/09/president-trumps-shifting-claim-that-we-got-rid-johnson-amendment/
https://www.pewforum.org/2016/07/13/2-religion-in-public-life/#many-want-churches-to-express-views-on-social-political-matters-but-most-oppose-explicit-candidate-endorsements
https://www.pewresearch.org/methods/u-s-survey-research/american-trends-panel/

6
PEW RESEARCH CENTER

On balance, U.S. adults have a favorable view about the rolereligio us institutions play in American
life more broadly i beyond politics. More than half of the public believes that churches and
religious organizations do more good than harm in American society, while just one-in-five
Americans say religious organizations do more harm than good. Likewise, there are far more U.S.
adults who say that religious organizations strengthen morality in society and mostly bring people
together than there are who say that religious organizations weaken morality and mostly push
people apart. On all three of these questions, views have held steadyince 2017 the last time the
Center measured opinions on these issues.

Many in U.S. see religion asforce for good in society

% of U.S. adults who say churches andreligious organizations &

Do more good than harm in American society Do more harm than good  Don’t make much difference
Strengthen morality in society Weaken morality Don’t make much difference
Mostly bring people together Mostly push people apart Neither

Note: Those who did not answer araot shown.
Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.
OAmericans Have Posi t iReledn Sddiew, g Wanbltduttof PRit@s i gi on 6 s

PEW RESEARCH CENTER
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The surveyalso shows that roughly four-in-ten U.S. adultsi including a majority of Christia nsi
lamentwh at t hey perceive as religi onbds, whlefeweritan ng i nf
two-in-ten say they think religion is losing influence in American life and that this is a good thing.

In addition, roughly two -thirds of the public believesthat religious leaders in general have highor

very high ethical standards, and a larger share of Americans who attend religious services at least a

few times a yearsay this about the clergy in their own congregations. Amongthese U.S. adults who

attend religious services majorities expressat | e a s ¢onfifleace imeheir clergy to provide

useful guidance not only on clearly religious topics (such ashow to interpret scripture) but also on

other matters, such as parenting and personal finance(see Chapter 2)

Most U.S. adults think religious leaders have high ethical standards
% of U.S. adults who say religious leaders in general have ...

High/very high ethical standards 65%

Among those who attend religious services at least a_few times a year,

% who say have high/very high ethical standards
The clergy at their congregation 88

| |

Religious leaders in general 8

% of U.S. adults who say religion is ...

No
Losing influence in American life: 78% Gaining influence answer

This is a bad thing; 42 Good thing; 17 a0 20 2

Note: Results for the share of U.S. adults who attend religious services a few times a year or more often and say the clergyiatdmgregation
have high or very high ethical standardsombine the results oftwo questions Respondents who identify as Cathol@nd attend Mass at least a
few times a year were asked to rate the ethical standards of the priests at their parisind U.S. adults who attend religious services at least yea
but are not Catholic were asked to rate the ethical standards of the cleraytheir congregation or place of worshign the question about
religionds influence in American |ife, the 0makes nnfluemte dutfdid noe n
answer a followup question about whether thé was a good thing or a bad thing. Figures may not add to 100% or to subtotal indicated due to
rounding.

Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.

OAmeri cans Have Positive Views AbouftPoliiRgl i gi onds Role in Societ
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These are among the key findings from a nationally representative survey of 6,364 U.S. adults

conducted onlinefromMar ch 18 to April 1, 2019, wusing Pew Rec
Panel. The margin of sampling error for the full sample is plus or minus 1.7percentage points.

Many of the questions in the survey were askedonly of U.S. adults who attend religious services a

few times a year or more often; results for that group have a margin of error of plus or minus 2.4

percentage points.

The survey, part of an ongoing effort by the Center to explore the role of trust, facts and democracy

in American society,was designed to gaugemanhaspegswtb el c s onbdews
in public life , as well asasking how much U.S. adults trust clergy to provide various kinds of

guidance, what messagesAmericans receive from their clergy about other religious groups, how

satisfied they are with the sermons they hear, how close they feel to theirreligious leaders, and

whether they know i and sharei the political views of the clergy in th eir houses of worship.

The survey shows that slightly more than half of U.S. adults saythat the Republican Party is
friendly toward religion (54%), while just under half say the same about the Trump administration
(47%). Far fewer say these two
groups are unfriendly toward
religion . Other major societal ~ Just over half of Americans say GOP is friendly toward

institutions are viewed by religion
majorities or pluralities of the % of U.S. adults who say each isgenerally __ toward religion

public as neutral toward Friendly Neutral Unfriendly

religion ; for instance, roughly Republican Party 32% 13%
severtin-ten U.S. adults say Trump administration “ 28 23

the Supreme Court is neutral

toward rellglon . emocratic Party 48 31
Supreme Court n 69 11

Equal shares say thatreporters . . . m

. ews reporters and news media 54 33
and the news media(54%) and
university professors (54%) University professors E 54 37
are neutral toward religion, Note: Those who did not answer are not shown.
and 48% say this aboutthe Source: Survey conducted March 28pril 1,2019, among U.S. adults.

OAmeri cans Have Positive Views About R&]| i

Democratic Party. I n each of
these caseshowever,
Americans are considerably
more likely to say these groups ae unfriendly toward religion than to say they arefriendly . For
instance, more than one-third of the public (37%) says university professors are unfriendly to
religion, while just 6% say professors are friendly to religion.

PEW RESEARCH CENTER

www.pewesearchorg
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On balance, Republicans and Democrats mostly agree with each other that the GOP is friendly
toward religion. They disagree, however, in their views about the Democratic Party; most
Republicans and those who lean toward the Republican Party say the Demacratic Party is
unfriendly toward r eligion, while most Democrats and those who lean to the Democratic Party
view their own party as neutral toward religion.

www.pewesearchorg
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Partisan differences in views toward religion in public life

The survey alsofinds that
four-in-ten U.S. adults
(including six -in-ten among
those who identify with or lean
toward the Democratic Party)
think religious conservatives
have too much control over
the Republican Party. At the
same time, one-third of
Americans (including six-in-
ten among those who identify
with or lean toward the GOP)
say liberals who are not
religious have too much
control over the Democratic
Party.

Most Democrats say religious conservatives have too
much control over GOP
Religious conservatives have over the Republican Party

About the
Too much control Too little right amount
|

Republican/lean Rep. - 57

Liberals who are not religious have over the Democratic Party

About the

Too much control Too little right amount
|

All U.S. adults m- 45%

Democrat/lean Dem. 25 58

Note: Those who did not answer are not shown.
Source: Survey conducted March 8pril 1, 2019, among U.S. adults.
OAmericans Have Positive Views

PEW RESEARCH CENTER
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More broadly, Republicans and Democrats express very different opinions aboutreligion 6 s i
on American public life. Seven-in-ten Republicans say churches andreligious organizations do
more good than harm in the U.S., and two-thirds say these institutions strengthen morality in
American society and mostly bring people together (rather than push them apart). On all three of
these measures, Democrats are less likely to share these positive views of religious organizations.

Furthermore, most
Republicans say religion either
has about the right amount of
influence (44%) or not enough
influence (38%) in the political

Republicans and Democrats have very different views
about religionds i mpact
Churches and religious organizations ...

Dem./lean Dem. Rep./lean Rep.

sphere, while a slim majority Do more good than harm P 44% @ ® 71%
. in American society : :

of Democrats say that religion ; :
has too much influence in Stre”gtherl_‘nrzzrc"’;gg 41@ @68
politics (54%). And although f f

. Mostly bring people : :
most Republicans and together 39 @ : @65
Democrats (including those

Do not have enough 190 : @38
who lean toward each party) influence in politics ;
agree that religion is losing :
influence in American life, Religionis ...
Republicans are far more Losing influence 74.; o5
likely than Democrats to view in American life : _
this as a regrettable This s a bad thing 27:@ @63
development (63% vs. 27%) This is a good thing | 7@ @25 : :
There are about as many o
Gaining influence . 24

Democrats WwWho SayinAm&dniifgi onos¥® @

decline is a good thing (25%) 0% 25 50 5 100

as there are who say it is a bad
Source:Survey conducted March 18\pril 1, 2019, among U.S. adults.

thing(27%),with22%of OAmeri cans Have Positive Views About R&I i
Democrats sayi ngwregEARIHGENTERN 6 S

declining influence doesnodt

make much difference either

way.

2 Another question asked on a differen2019 Pew Research Center surved conducted by telephoned found that Republicans and those
who lean toward theRepublican Party also are much more likely than Democrats and their leaners to say churches and other religious
organizations are having a positive effect on the way things are going in the country (68% vs. 38%). The overall share oftAngewho say
churches are having a positive impact has declined in recent years, according to telephone surveys.

www.pewesearchorg
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Feelings about religion vary among Democrats based on raceand ethnicity

There are stark racial
differences among Democrats ~ Black Democrats feel more positive about religion

and those who lean toward the ~ than other Democrats

Democratic Party in views on % of Democrats and those who | ean t
religionds :Blacke i n society Al White Black Hispanic
Democrats consistently express Churches and rel i gio g % % %
more positive views of religious Do more good than harm in American societ 44 39 57 45
institutions than do white Do more harm than good 30 35 18 25
Democrats. For example, half Don 6t much dfference 26 25 2 29
or more of black Democrats say Mostly bring people together 39 32 52 46
churches andreligious Mostly push people apart 31 36 21 26
organizations do more good Neither 30 32 27 27
than harm in American society, o .
) y Strengthen morality in society 41 35 52 a7
mostly bring people together Weaken morality 18 18 14 16
(rather than push them apart),  pongst make much diff 41 46 33 36
and strengthen morality in
. . Have bo much influence in politics 54 66 30 43
society. White Demaocrats are _ _ N
bstantially | inclined th Do not have enough influence in politics 19 10 37 28
substantially 1ess incline an Have @out the right amount of influence 26 24 32 28
black Democrats to hold these
views.
Rel igion is é
In addition, t wo-thirds of white ~ Losing influence in society [ 67 66
Democrats say churcheshave This is a good thing 25 33 9 18
.. This is a bad thing 27 23 40 26
too much political power , _
d with v th . It makes no difference* 22 24 18 22
compared with only three-in- Gaining influence 24 19 32 31

ten black Democrats and four- B : :
. . . * Includes those who said religion is losing influence but did not answer a follay question
in-ten Hispanic Democrats about whether this was a good thing or had thing.

i Note: Those who did not answer are not shown.
who say this. ln_ fact, bl_aCk Source: Survey conducted March 8pril 1, 2019, among U.S. adults.
Democrats arejust as likely as 0OAmericans Have Positive Views About Rel
white Republicansto say PEW RESEARCH CENTER
churches do not have enough

influence in politics (37% each)3 And while one-third of white Democrats (33%) say that religion

3 Researchers were not able to separately compare the views of black and Hispanic Republicans due to limited sampleRiggiousPew
Research Center telephone surveysave foundthat majorities of black and Hispanic adults identifyith or lean toward the Democratic Party
while minorities in these groups identify as Republicans or lean toward the GOP.

www.pewesearchorg
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is losing influence in society more broadly and that this is a good thing, far fewer black (9%) and
Hispanic (18%) Democrats agree.

www.pewesearchorg
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Americans who attend religious services largely satisfied with political talk by clergy

The survey also sought to gauge peopleds perceptio
relatively few Americans saytheir clergy are united on one side of the partisan divide. In fact,

many Americans who attend
religious services at leasta few
times a year say they are
unsure of the party affiliation

of the clergy at their place of
worship (45%), while about
one-in-four say their clergy are

Most religious service attenders think there is the
right amount of political discussion in sermons

Based on U.S. adults who attend religious services a few times a
year or more often

% who say the clergy at their place of worship are mostly ...

a mix of both Republicans and Republicans Democrats Mix of both Not sure
| | | |
Democrats (27%).* When Al attenders 27% a5% 1

those who attend religious Republican/lean Rep. mn_ 43 1

services think they know their

|l eadersdéd party aD[efffOC'raUﬂe@nae'[ﬂ-inm_ 44 1

slightly more saytheir clergy No answer
are mostly Republicans (16%) % who say the sermons at their place of worship have ____

than say they aremostly discussion of politics

Democrats (11%). Too much  Not enough No answer

|
All attenders About the right amount: 72 4
Among partisans, few say their
repunicaian . | I I
clergy are mostly members of
the opposite party. For oemerateanoer. [T EET I -

example, amongthose who

attend religious services at % who say they generally with their clergy when they talk
least a few times a yearand about politics

. e A Di N
identify with or lean toward gree sagree  No answer

the Republican Party, just 4% anatienders [ NG o
say their clergy aremostly Republican/lean Rep. “.

Democrats, while 23% say they

- imi pemocrat/tean Dem. ([ N
are Republicans. Similarly, emocrat/lean Dem kN

among Democrats and Note: Figures mayot add to 100% due to rounding.

] Source: Survey conducted March 8pril 1, 2019, among U.S. adults.
Democratic leaners, 8% say Mmericans Have Positive Views About R®&Ii
their clergy are Republicans, PEW RESEARCH CENTER

while 20% say their clergy are

4 Many places of worship have multiple clergy, while others have just one. The question was asked thissedfat it would apply to
respondentsregardless of how many clergy work at their place of worship

www.pewesearchorg
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Democrats. Among both groups, most say they are unsure of the political leanings of their clergy,
or saythat there is a mix of both Republicans and Democratsin the religious leadership of their
congregation.

Most attenders i including majorities in both parties i are satisfied with the amount of political

di scussion theydr e hear-indegsaythe sarmongmabtimes placedobout seven
worship have about the right amount of political discussion , while 14% say there is not enough

political talk and 11% say there is too muchpolitical talk in the sermons they hear .

Furthermore, congregantstend to agree with their clergy when politics is discussed: Overall, about
six-in-ten say theygenerally agree with their clergy about politics (62%), although Republicans are
more likely than Democrats to

say this (70% vs. 56%). Religious service attende
advice on abortion than on immigration, climate change
The survey asked those who Among U.S. adults who attend religious services a few times a year or more
attend religious services at often, % who say they have ____ confidence in their clergy to provide useful
g_ guidance to help inform their opini
least a few times a yearthe NET
extent to which religious A !ot So:ne A lot/some
leaders help inform their Abortion 30% 69%

opinion about three social and
political issues: abortion,

immigration and global Global climate change
climate Change' Four-in-ten Note: Figures may not add to subtotals indicated due to rounding.

religious service attenders Source:Survey conducted March 18\pril 1, 2019, among U.S. adults.
GAmeri cans Have Positive Views About Re&l i

Immigration 44 64

36 49

have a lot of confidence in

their clergy to provide useful

guidance to inform their

opinion onabortion. Smal |l er shares have a | ot of trust in t
(20%) or global climate change (13%).

PEW RESEARCH CENTER

Republican attenders are much more likely than Democrats who go to religious services to say they
have a lot of confidence in their clergy to provide guidance about abortion (53% vs. 25%). Catholics
are consistently lesslikely than Protestants i particularly evangelical Protestants 1 to say they
trust their clergy on all three issues.On abortion, for example, 34% of Catholics say theyhave a lot
of trust in their clergy to provide guidance that helps form their opinion, compared with 46% of
Protestants overall and 57% of evangelical Protestantsvho say this. Mainline Protestants (33%)
and members of the historically black Protestant tradition (32%) look similar to Catholics on this
guestion.

www.pewesearchorg
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Other key findings from the survey include:

A Americans who attend religious services with any regularity express fia loto of trust in the
clergy or other religious leaders at their place of worship to provide advice about religious
guestions, such as growing closer to God othow to interpret scripture. They are more skeptical
about advice from their religious leaders on other common life milestones and issues such as
marriage and relationships, parenting, mental health problems , and personal finances,
although most expressat | east fisomed confidence in their cl
And in general, Catholics are less likely than Protestarts to say they trust their clergy to
provide advice on these issues(For more, see page33.)

A Most adults who attend religious services a few times a year or moredescribe themselves as
havingat | east a fAsomewhat cl| os e ceirplaedohwoistopn s hi p wi t h
although respondents are much more likely to say they have afisomewhat closedrelationship
with their clergy (50%) than a fivery closedone (19%). About three-in-ten say they are not close
with the clergy at their congregation (29%). Just 8% of Catholics say they are very close with
their clergy, a much lower share than in any other major U.S. Christian group analyzed. (For
more, see page32.)

A Many U.S. adults hear messages about religious groups other than their own from their clergy
or other religious leaders. About four -in-ten religious service attenders have heard their clergy
speakout about atheists (43%), while slightly fewer have heard clergy speak outabout
Catholics or Jews (37% each). Aboutonet hi rd of attenders say theyodve
mention evangelical Christians (33%) or Muslims (31%). In terms of the types of messages
congregants are hearing from their clergy, the messagesabout atheists tend to be more
negative than positive, while the sentiments toward Jews are mostly positive.® (For more, see
page45.)

A When searching for infor mat i oreigicudlyafiilintedtadudts r r el i g
say <ripture is the most trusted source. Six-in-ten U.S. adults who identify with a religious
groupsay they have fia | otdo of confidenc,andamm t he i n
additional three-in-tens ay t hey have fisomed Eoorarf-tendveulddae i n t hi
a lot of confidence in the clergy at their congregation to give information about religious
teachings. Fewer place a high level of trust infamily, professors of religion, friends, religious
leaders with a large national or internati onal following, or information found online. (For
more, see page42.)

5 Results are based only on respondents who are not a member of the group in question. For example, reablbsit Catholics do not include
the views of Catholics themselvesSee toplne for filtering and question wording.

www.pewesearchorg
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A Most Americans (66%) say religious and nonreligious people generally are equally trustworthy,
while fewer think religious people are more trustworthy than nonreligious people (21%) or t hat
nonreligious people are the more trustworthy ones (12%). Majorities across religious groups
say religious and nonreligious people are equally trustworthy, but evangelical Protestants are
more likely than others to say religious people are especially tr ustworthy , and self-described
atheists are particularly likely to put more trust in nonreligious people. (For more, see page
48.)

A When U.S. adults find themselves in an argument about religion, most say theyapproach the
conversation in a nonconfrontational manner. About six -in-ten saythat when someone
disagrees withthema bout r el i gion, they try to understand
agree to disagree.One-third say they simply avoid discussing religion when a disagreement
arisessand only 4% say they try t oFocnoeemsegegpagesh)e ot her

The remainder of this report ex anpublielitandfeldgoysubl!| i ¢ 6 s
leadersin further detail , including differences in opinions acro ss religious groups. Chapter 1 looks

at Amer i can sréligianingubkc lifa Bhaptar 2 explores levels of confidence in clergy

(and other clergy-related opinions) held by Americans who attend religious services at leasta few
timesayearAndChapter 3 |l ooks at religionés role in some
relationships, including levels of trust in religious and nonreligious people.

www.pewesearchorg
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1. Many in U.S. see religious organizations as forces for
good, but prefer them to stay out of politics

Americans largely have positive feelings about the role religion plays in American life. A slim
majority of U.S . adults say religious organizations do more good than harm in American society,
while just one-in-five say theydo more harm than good. Specifically, roughly half of Americans
give religious organizations high marks when it comes to strengthening morality and bringing
people together.

But U.S. adults draw the line when it comes to politics: More than six-in-ten say churches and
other houses of worship should not express their views on dayto-day social and political matters,
and three-quarters say religious organizations should not endorse candidates for office.

Members of different religious traditions differ on these questions . For example, compared with
members of other groups, evangelical Protestantsexpressrelatively high levels of support for
religion in politics. A slim majority of evangelical Protestants say churchesshould express their
views on political matters, and about half say that religious organizations do not have enough
influence in politics. But even among evangelical Protestants, most say churches should not
endorse candidates.

Among religiously unaffiliated Americans (those who saythey are atheist, agnosticori not hi ng i n
particul ar ,cdlleds e mé gi me smost say meligisus ihstitutions have too much

influence on politics, and that religious conservatives have too much control over the Republican

Party.

This chapter also includes an analysis by eligious group of several questions about how friendly

various institutions are toward religion. Most Republicans say the Democratic Party, university
professors, and reporters and the newsmedia are unfriendly to religion .

www.pewesearchorg
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Many Americans say churches aml religious organizations strengthen morality in society,
bring people together

Most Christians see religion as a force for good in American life. Two-thirds of Christians say that
churches and other religious organizations strengthen morality in society ( 67%), and 64% say they
mostly bring people together. Seven-in-ten say that, overall, religi ous organizations do more good

than harm in American society. Positive views of r
common among evangelical Protestants, but majorities in all Christian groups analyzed see
religionbés influence as more positive than negatiyv

The views ofU.S. Jews and the religiously unaffiliated are decidedly more mixed. For instance,
while roughly four -in-ten Jews (42%) say religious organizations strengthen morality, a similar
share (39%) say they do not make much difference in this regard and onein-five (19%) say
religious organizations weaken morality in American society. Among the religiously unaffiliated,
those who say that religion does more harm than good outnumber those who say it does more
good than harm (39% vs. 31%).Seli-identified a theists are especially negative toward religion: 64%
say religious organizations mostly push people apart (rather than bring people together), and 70%
of U.S. atheistssay that, overall, religion does more harm than good in American life.

Older adults generally express more positive views of religious aganizations than do younger

people, though across all age groupslarger sharesexpress a positive view of religious
organizations than a negative one
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Most Christians say religious organizations do more good than harm; religious

Gonesbar en ot

SO

sur e

% of U.S. adults who say churches and religious organizations é

AllU.S.adults

Christian
Protestant
Evangelical
Mainline
Historically black
Catholic
Jewish
Unaffiliated
Atheist
Agnostic
Nothing in particular

Ages 1849
18-29
3049

Ages 50+
50-64
65+

Note: Those who did not answer are not shown.

Strengthen

%
53

67
70
76
64
60
62
42
29
11
30
34

50
49
51
56
57
55

%
12

15
18
14

10

Do n ¢ Mostly Mostly
make bring push
morality in Weaken much | people people
society morality difference|together apart
% % %
35 50 21
26 64 10
25 67 8
20 72 7
30 59 10
30 64 10
30 59 12
39 41 27
49 26 39
48 11 64
52 20 42
48 33 31
34 46 26
33 46 28
35 45 25
35 55 15
34 55 16
38 54 14

Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.
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%
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Majority of U.S. adults say religion is losing its influence

A large majority of U.S. adults (78%) say that religion is losing influence in American life . The

consensus amongboth men and women and those over and underage50ist hat r el i gi onds
influence has decreased Most black and Hispanic adults also say this,though they are less likely

than white adults to say thatr el i gi o n Oisindecliiel uenc e

But while people from a variety of demographic and religious groups agreeth at r el i gi ono6s i |
is waning, there is less agreement as to whether this is a good thing or a bad thingMost

Christians, especially evangelicals,] ament r el i gionds declining influe]
however, are moredivided; 35% ofJewssyg it i s a bad thing that religi
but 25% say this is a good thing and 22% say it makes little difference. Most seKdescribed atheists

(71%) sayitsa good thing that religionbés influence is d¢

White and black Americans are more likely than Hispanic adults to saythe decline of religious
influence in American life is a negative development, and people over 50 are more likely than their
younger counterparts to share this sentiment.
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Most Americans say that religion is losing its influence, and manyjudge this as a

bad thing
% of U.S. adults who sayé
NET
Religion is
losing
influence in

American Thisis a

Does|
make a
difference
or no

life bad thing Good thing answer

% %

AllU.S.adults 78 42
Christian 77 58
Protestant 76 61
Evangelical 78 68
Mainline 79 57
Historically black 65 46
Catholic 78 52
Jewish 81 35
Unaffiliated 80 17
Atheist 84 2
Agnostic 82 14
Nothing in particular 78 22
Ages 1849 77 34
18-29 74 28
30-49 79 37
Ages 50+ 79 52
50-64 76 50
65+ 83 55
White, nonHispanic 82 46
Black, nonHispanic 69 42
Hispanic 68 31

%

22
24
21
11
11
11

18
10
15

Note: Those who did not answer the question about whether religion
Source:Survey conducted March 18\pril 1, 2019, among U.S. adults.
OAmericans Have Positive Views
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Majorities of Americans want houses of worship out of political matters

More than six-in-ten U.S.
adults believe that churches Americans want churches to stay out of politics

. Churches and other houses | During political elections,
and houses of worship should of worshi p |[shouldchurches and othel
keep out of political matters Keep ~ Expresstheir | houses of worship come

P P ) outof  views on dayto- out in favor of one
(rather than express their political ~ day socialand | candidate over another?
. dav-to-d ial and matters political questions No Yes
Vle\.N.S on ay-.o- ay soclal an % % % %
political questions), and fully AllU.S.adults 63 36 76 23
three-quarters say they should .

t tin f f Christian 54 44 70 28
no C_ome outin favoro On_e Protestant 50 48 66 32
cand.ldate over another during Evangelical 43 55 62 36
elections. Mainline 63 35 77 20

Historically black 43 54 55 45
Jews and the religiously Catholic 62 37 76 22
unaffiliated are more likely Jewish 69 30 82 18
than Christians to oppose Unaffiliated 76 23 85 14
political activity by religious Atheist 87 12 92 8
o Agnostic 76 23 86 13
organizations. Even among __ _
Lo . Nothing in particular 72 26 82 16
Christians, however, severin-
ten say churches and other Rep/lean Rep. 54 45 68 31
houses of worship should Dem./lean Dem. 70 29 83 16
refrain from endorsing White, nonHispanic 64 35 78 21
candidates for political office, Black, nonHispanic 51 47 65 34
and more than half (54%) say  Hispanic 63 36 " 22
churches should keep out of Note: Those who did not answer are not shown.
. Source: Survey conducted March 8pril 1, 2019, among U.S. adults.
political matters (rather than MAmericans Have Positive Views AbQuuotPoliRe®! i
express their views on dayto-  PEW RESEARCH CENTER
day social and political
guestions).

Democrats and those who lean toward the Democratic Party are more likely than Republicansand
Republican leanersto say religious organizations should steer clear of politics. But both groups
express more opposition to political involvement by churchesthan support for it .

www.pewesearchorg



The survey also shows that
37% of U.S. adults say
religious organizations have
too much influence in politics,
while fewer (28%) think these
organizations do not have
enough influence in politics .
About a third ( 34%) say
churches have about the right
amount of political influence.

Atheists (93%), agnostics
(78%), Jews (58%)and those
who say their religion is
Anot hing in
are most likely to say religious
organizations have too much
influence in politics. At the
other end of the spectrum,
Americans affiliated with
historically black Protestant
denominations are among the
most likely to say that
religious groups do not have
enough influence in politics,

with 54% expressing this view.

And a plurality of evangelical
Protestants (48%) share the
opinion that religious
organizations do not have
enough influence in politics .

U.S. adults under age50
(44%) are more likely than

par
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N o
influence in politics

consensus

about

% of U.S.adults who say churches and religious organizations have

influence in politics

AllU.S.adults

Christian
Protestant
Evangelical
Mainline
Historically black
Catholic
Jewish
Uniffiéated
Atheist
Agnostic

ar o (53%)

Nothing in particular

Men
Women

Ages 1849
18-29
30-49

Ages 50+
50-64
65+

White, nonHispanic
Black, nonHispanic
Hispanic

Note: Those who did not answer are not sh

Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.
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Too much
%

37

21
17
13
26
14
27
58
65
93
78
53

42
33

44
47
42
30
29
31

39
27
36

own.

tive

religi
About the

Not enough right amount
% %
28 34
38 40
43 38
48 38
30 42
54 31
30 42
5 36
10 24
<1 6
5 17
15 31
24 34
31 34
25 30
22 30
27 30
30 39
31 38
29 39
25 35
41 31
30 33

Vi ews About R&]| i

those ages50 and older (30%) to say that religious organizations have too much influence. And

men are more inclined than women to believe that religious groups have too much political

influence (42% vs. 33%).
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Most atheists, agnostics and Jews say religious conservatives have too much control over
GOP; most evangelicals sayonreligious liberals have too much sway over Democatic Party

Four-in-ten U.S. adults say religious conservatives have too much control over the Republican
Party. This view is especially common among seltdescribed atheists (86%), agnostics (78%) and
Jews (74%); amongChristians,
the prevailing opinion is that
religi ous conservatives have Four-in-ten say religious conservatives have too much

Fabout the ri gh€&ON¥ahavemGQP; Qnghird say liberals who are
control over the GOP. nonreligious have too muchpower in Democratic Party

Do you think religious
conservatives have ___ |Do youthink liberals who are
One-third of U.S. adults say control over the Republicannot religious have ____ contrc

. o Party? over the Democratic Party?
liberals who are not religious Too Right Too Right
have too much control over much Too little amount | much Too little amount
the D tic P Roughl % % % % % %

e Democratic Party. Rou

o i ty gnly AllU.S.adults 41 17 39 33 19 45
six-in-ten evangelical
Protestants think nonreligious ~ ©Mstan 28 23 45 43 15 38
. . Protestant 26 24 46 46 14 37
liberals have too much sway in )

h . hil Evangelical 20 28 49 57 12 29
the Democratic Party, while Mainline 34 13 49 41 11 44
half or more of the religiously Historically black 28 37 31 19 26 51
unaffiliated (55%), Jews Catholic 33 20 44 37 18 41
(52%), and those in the Jewish 74 3 23 27 21 52
historically black Protestant Unaffiliated 60 9 29 18 25 55
tradition (51%) say Atheist 86 3 10 7 41 51
nonreligious liberals have an Agnostic 8 5 15 15 23 60
appropriate level of control Nothing in particular 48 11 38 22 21 54
over the Democratic Party. Ages 1849 44 17 36 25 23 49

18-29 44 17 38 18 25 55
Adults under 50 are more 30-49 45 1 35 29 22 46

. . Ages 50+ 37 18 42 43 14 39
likely than older Americans to ges
say religious conservatives 20-64 % 19 42 39 i~ .

y relig _ 65+ 38 17 42 49 12 37
have too much influence over
Note: Those who did not answeare not shown.
the GOP (44% VS. 37%)- Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.
Meanwhile thoseagesSOand AAmericans Have Positive Views About Re&l i
PEWRESEARCICENTER

older are much more likely
than younger adults to say

nonreligious liberals have too much power over the Democratic Party (43% vs. 25%).
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Republicans see Democratic Party, professors, media as unfriendly to religion

The survey asked Americans whether avariety of U.S. institutions, including both major political
parties, are friendly, unfriendly or neutral toward religion . While just over half of Americans view
the Republican Party as friendly toward religion, the prevailing view is that the Demaocratic Party
is neutral toward religion.

Most Democrats see their own party as neutraltoward religion

Republican Party is ___ toward Democratic Party is ___ towar( Trump administrationis ____
religion religion toward religion

Friendly Neutral Unfriendly| Friendly Neutral Unfriendly| Friendly Neutral Unfriendly
% % % % % % % % %
All'U.S. adults 54 32 13 19 48 31 47 28 23
Christian 49 35 14 16 41 40 45 28 24
Protestant 51 34 13 17 38 43 49 26 24
Evangelical 59 32 7 10 34 55 58 25 16
Mainline 52 35 11 16 43 38 49 28 20
Historically black 21 40 37 41 44 11 16 22 61
Catholic 45 37 15 15 48 35 40 34 24
Jewish 72 19 8 29 47 23 66 18 16
Unaffiliated 61 26 11 23 59 16 49 28 21
Atheist 84 10 4 31 60 8 69 19 10
Agnostic 79 13 7 21 60 18 62 22 15
Nothing in particular 49 35 14 21 59 17 39 33 26
Rep./lean Rep. 59 35 4 7 31 61 60 32 7
Dem./lean Dem. 52 28 19 28 61 9 39 24 35

Note: Those who did not answer are not shown.
Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.
OAmeri cans Have Posi ti ve Sitietg lusWahtdt Out of PdRtiéd i gi onds Rol e in

PEW RESEARCH CENTER

Sentiments on these questionsdifferby r e s p 0 n d e patrtys affiliatiow nNine-in-ten Democrats
(and those who lean toward the Democratic Party) say their own party is either friendly (28%) or
neutral (61%)toward religion, and majorities among Democrats also view university professors
and the news mediaas neutral toward religion. By contrast, approximately six -in-ten Republicans
and Republican leanerssaythe Democratic Party, professors and journalists are unfriendly toward
religion.
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In addition, nine -in-ten Republicans view the Trump administration as either friendly (60%) or
neutral (32%) toward religion. But fully a third of Democrats say the White House is unfriendly
toward religion (35%).

The survey also shows thatmajorities of evangelical Protestantsi most of whom identify with or
lean toward the Republican Party i think that the Democratic Party, professors and journalists are
unfriendly toward religion. At the same time, about six-in-ten evangelical Protestants think the
GOP and theTrump administration are friendly toward religion.

Among a few largely Democratic subgroups,most atheists (69%), Jews (66%) and agnostics (62%)
say the Trump administration is friendly toward religion, while most members of the historically
black Protestant tradition (61%) take the opposite position, saying the White House is unfriendly
toward religion.

Most Republicans view university professors, journalists as unfriendly to religion

Universityprofessors are ___ | News eporters and news medigThe Supreme Court is ___ toward
toward religion are __ toward religion religion

Friendly Neutral Unfriendly| Friendly Neutral Unfriendly| Friendly Neutral Unfriendly
% % % % % % % % %
All U.S. adults 6 54 37 10 54 33 18 69 11
Christian 5 49 44 7 50 41 13 72 14
Protestant 5 45 48 7 48 43 13 71 14
Evangelical 3 35 59 4 39 56 10 71 17
Mainline 5 50 43 9 54 36 15 73 10
Historically black 11 65 20 14 67 16 18 69 12
Catholic 6 56 36 7 55 37 13 72 13
Jewish 9 60 31 16 63 21 29 67 3
Unaffiliated 7 64 25 15 62 21 26 65 7
Atheist 5 70 23 25 64 9 43 54 2
Agnostic 6 60 33 15 63 22 28 67 5
Nothing in particular 8 64 24 13 60 24 21 67 9
Rep./lean Rep. 4 34 60 6 36 57 10 75 14
Dem./lean Dem. 8 70 20 14 68 16 25 65 9

Note: Those who did not answer are not shown.
Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.
OAmeri cans Have Positive Views AboutPolifRgl i gi onds Role in Societ

PEW RESEARCH CENTER

www.pewesearchorg



28
PEW RESEARCH CENTER

Most people in both political parties view the Supreme Court as neutral toward religion. This is
also the majority view across religious groups, although atheists are more likely than othersto say
the high court is friendly toward religion. Atheists also overwhelmingly see the Republican Party

as friendly toward religion (84%).
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2. Most congregants trust clergy to give advice about
religious issues, fewer trust clergy on personal matters

A majority of U.S. adults think religious leaders have high or very high ethical standards (6 5%).
And among those who attend religious services at least a few times a year, an even larger share
have similarly positive ratings about the ethical behavior of th e clergy at their congregation (88%).

The survey also findsthata maj ority have fia | oto of confui dence
clearly religious matters, such asgrowing closer to God (68%). But fewer are very confident that

their clergy could give advice about parenting, mental health problems or finances. When asked

how comfortable they would be seeking out advice from their clergy, most say they would be at

| east fAsomewhat comfortabled bringi ngeadersrthouglye of
fewer than half woul d b eanéfullg aquarter@rmiore of tdalts Wego doi ng
to religious servicesat | east a few times a year say they woul
comfortable speaking to their clergy about drug or alcohol issues, problems with anxiety or

depression, or financial difficulties.

At the same time, most attendersreportthatt hey have at | east a fAsomewhat
with their clergy (70%), that they are satisfied with the sermons at their church (87%), and that

they tend to agree with the opinions they hear when their clergy discuss religion (85%) or politics

(62%).

This chapter also exploresthe frequency with which attenders hear their clergy talking about other
religious groups during services, and whether messages about these groups tend to be positive or
negative. It also examines the sources of guidance thateligiously affiliated U.S. adults trust when

seeking information about the teachings of their religion.
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Twothirds in U.S. sayreligious leaders have high ethical standards

About two-thirds of U.S. adults (65%) say religious | eaders have
ethical standards. Fully three-quarters of
Christians (76%) say they think religious Americans rank ethics of religious

leaders generally have high or very high ethical  leaders below doctors, above

standards. Among r el i gi ous @ n paliticiansy lawyens ardigurnalists
religious leaders have high or very high ethical % who say each of thea fiolel
standards, while 6B%igewWy"t ndm &Y owoandards

|l owd marks for their ethics. Among all U.S. adults
%
Overall, religious leaders rank below medical Medical doctors 87
. Police offi 70
doctors (whose ethical standards are rated as © '_C(_e ottcers
hiah hiah by 87% of U.S. adult d Religious leaders 65
|g or very hig . Y _o of U. .oa ults) an Journalists 45
slightly below police officers (70%). But Lawyers 44
religious leaders receive better marksfor their Elected officials 26
ethical standards than journalists (whose Among those who attend
ethical standards are seen as high or vey high religious services at least a
few times a year
by 45% of respondents), lawyers (44%) and %
elected officials (26%). Clergy at your congregatior 88
Religious leaderdn general 78
The survey asked respondents who attend Among Catholics who attend
. . . . religious services at least a
religious services at least a few times a yeard few times a year
rate the ethical standards of the clergy at their %
own congregation. Nearly nine-in-ten religious ~ Priests at your parish 87
attenders give the clergy at their own Pope Francis 83
. . . Your bish 79
congregation high (47%) or very high (41%) Ou_r_ 'Shop _
ks for ethics, compared with 78% of Religious leadersn general 7
mar ' P 0 Catholic bishops in the U.S 69

attenders who say the same about reigious
Source: Survey conducted March 28pril 1,2019, among U.S. adults

leaders in general’ Mmericans Have Positive Views
Want It Out of Politicé

Among U.S. Catholics, those who attend PEW RESEARCH CENTER

religious services at least yealy are less likely to

6 Another recentPew Research Center survegsked a number of other questios about ethics among people in positions of power and
responsibility, including religious leaders. It found that about sevémten Americans say religious leaders act unethically at least some of the
time, and roughly half say religious leaders generakgcape serious consequences when they act unethically.

7 Results for the share of U.S. adults who attend religious services a few times a year or more often and say the clergyiatctregregation

have high or very high ethical standards are based on twaestions. Respondents who identify as Catholic and attend Mass at least a few
times a year were asked to rate the ethical standards of the priests at their parish. U.S. adults who attend religious ses\at least yearly but
are not Catholic were askedo rate the ethical standards of the clergy at their congregation or place of worship. Figures shown here combine
the results of these two questions.

www.pewesearchorg
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say the U.S. Catholic bishops as a whole have high or very high ethical standards (69%) compared
with the share who say thesame abouttheir own parish priests (87%), Pope Francis (83%) or their
own bishop (79%).
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Most attenders feeltheyh a v e at somewaat ¢losedreladionship with their clergy

Respondents who attend
religious services atleastafew  protestants more likely than Catholics to be very close

times a year were asked to with their clergy
assess how close a relationship Among U.S. adults who attend religious services a few times a year or more
they have with the clergy or often, % who say they have a ____ relationship with the clergy at their place
other religious leaders at their ~ °F Worship
; Ve Somewhat  Not No
place of worship. Overall, doay Ol ose  answer
roughly severrin-ten say they % % % %
hav fiver ) Allg.84Aadults gvho attend religious
. ave a e yo sergices early(\jc\;r more often 19 50 29 1
isomewhat o (50%) <cl ose
relationship, while 29% say ~ Chistian 21 52 26
. . Protestant 25 53 22
they are not close with their _
| Evangelical 28 52 19 <1
clergy. Mainline 19 52 29 <1
Historically black 25 56 18
Within religious groups, Catholic 8 53 39
majOI'ItIeS say they are very or Note: Figures may not add to 100% due to roundingigures for Jews, Muslims and other nen
somewhat close with their Christian faiths not shown because the survey did not obtain enough interviews with membe
. of these groups who attend religious services a few times a year or moften to analyze
clergy i although the most separately.

COMMON response across most $ource: Sgrvey conducted March 8pril l,_2019, among US adults. o
OAmeri cans Have Positive Views About R&]I i

religious groups is that PEW RESEARCH CENTER
congregants are fAsomewhat

closeo tgy. their cler

Protestants are more likely than Catholics to say they have a very close relationship with their
clergy. Roughly one-quarter of Protestants in the evangelical (28%) and historically black (25%)
traditions and one-in-five mainline Protestants (19%) saythey are very close with their clergy,
compared with 8% of Catholics who say this.
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Nearly sevenin-ten attenders very confident clergy can provide advice about growing
closer to God

Majorities of U.S. adults who  \1ainrity of attenders h a vaglotdof confidence that
attend religious services at religious leaders can provide guidance on religious

leasta f ew times ajgy,&aut thed hdve B confidence in other areas

loto of confide Rm%ng us agults \t/vhg a?tendcr:elligi(?usrsg'v}(/:esafew times or year or more

or other religious leaders at often, % who say they have ___in their clergy to provide useful guidance
their place of worship to about €
provide useful guidance about NET A NET Not
) lot/'some much/no No
growing closer to God (68%) confidence Alot Some confidence answer
% % % % %

and the interpretation of

scripture (60%). But while Growing cl.oser to Gjod 92 68 24 7 1=100
. Interpretation of scripture 90 60 30 9 1

many attend(?rs ple.lce a high Marriage orrelationships 86 47 39 12 1

level of trust in their clergy to Parenting 84 40 a4 15 1

guide them on religious issues,  anyiety ordepression 73 27 46 26 1

smaller sharestrust their Abortion 69 39 30 29 2

clergyfi a togiveaseful Immigration 64 20 44 34 2

advice about marriage and Personal finances 59 21 39 39 2

relationships (47%) or Global climate change 49 13 36 48 2

parenting (40%)_ About one- Note: Figures may not add to 100% or to subtotals indicated due to rounding.

. Source: Survey conducted March 8pril 1,2019, among U.S. adults.

in-four have a lot of OAmericans Have Positive Views About R&]I i

confidence in their religious PEW RESEARCH CENTER

leaders to provide guidance on

mental health problems (27%),

and 21% have the same | evel of confidence in their

By comparison, religious service atenders express relatively low levels of trust in clergy to give

advice about social and political issues. Just four-in-ten say they have a lot of confidence in their

religious leaders to provide useful guidance to help inform their opinion about abortion (39%) .

Evenfewere x press a | ot of conf i deuhimmigration (20%)andrgloball er gy 0 ¢
climate change (13%).

On al most all these topics, manyocanfidéneerintheiocteigy egant s
to provide guidance, while fewer adchnfidencdhhal f say t he
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In general, the opinions of religious groups follow a similar pattern , with most major subgroups of
Christansendor si ng tgoidganceoncléadyraljgyo asanatters but expressingless
confidence in what their religious leaders might say aboutpersonal problems.

Among U.S. adults who attend religious services at leasta few times a year evangelical Protestants

are particularly likely to have a lot of confidence in their religious leaders to give advice about

religious questions. For example, eight-in-ten evangelical Protestants (82%) voice a lot of

confidence in their clergyds advice about -ileecoming
ten Protestants in the mainline and historically black tradition s say this, as do 60% of Catholics.

Evangelical Protestants also are more likely than other major U.S. Christian groups to expressa lot

of confidence in their religious leader s to give advice on issues such as marriage or relationships,

parenting and personal finances. They also are more likely than mainline Protestants and

Catholics to have a |l ot of trust i n .Cétholicgcarec|l er gy 6 s
less likely than all the other major Christian groups to have a lot of confidence in their clergy to

give advice onalmost all of the religious and personal topics asked about in the survey.

Evangelical Protestants more confident than other groups that clergy can give good
advice about religious and personal topics

Among U.S. adults who attend religious services a few times or year or more often, % who say they have a lot/some
confidence in their clergy to provide useful guidance about é

Growing closer|Interpretation of | Marriage/ Anxiety or | Personal
to God scripture relationships Parenting depression | finances

Alot Some| Alot Some| Alot Some| Alot Some| Alot Some| Alot Some
% % % % % % % % % % % %
Christian 72 22 64 28 50 38 42 45 29 47 23 40
Protestant 77 20 70 25 58 33 49 42 34 47 28 44
Evangelical 82 16 77 19 66 28 56 37 39 46 35 44
Mainline 71 25 63 32 45 44 36 53 24 52 11 44
Historically black 70 23 58 31 54 32 44 41 36 42 31 41
Catholic 60 30 50 39 30 52 23 53 15 49 7 34
Very/somewhat close wiclergy 77 19 69 24 57 35 50 41 35 47 27 42
Not close with clergy 48 37 40 42 25 50 17 52 11 43 7 30

Note: Figures for Jews, Muslims and other ndghristian faiths not shown because the survey did not obtain enough interviews with members
these groups who attend religiouservices a few times a year or more often to analyze separately.

Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.

OAmeri cans Have Positive Views About Ré&ligionds Role in Societ
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Evangelical Protestants again
stand out for being much more
likely than other Christian

Evangelcals, Republicans more likely to trust their
clergyds advice on aborti

Among U.S. adults who attend religious services a few times a year or more

groups to express a lot of often, % who say they have a lot/some confidence in the clergy at their
confidence in their clergy to congregation to provide usefulguidance to i nform thei
provide useful guidance to _ o Global climate
. . . Abortion Immigration change
inform their opinion about Alot Some| Alot Some| Alot Some
abortion. Nearly six-in-ten % % % % % %
evangelical Protestant Christian 43 30 20 46 13 38
attenders have a lot of Protestant 46 29 21 46 14 38
confidence in their clergy on Evangelical 57 25 25 43 16 38
this issue, compared with Mainline 33 38 13 52 11 35
about one-third of mainline Historically black 32 31 22 44 16 44

. Catholic 34 33 16 47 8 38
Protestants, Protestants in the
hls‘[on(f\a”y black tradition and Republican/lean Republican 53 28 18 44 11 37
Catholics who say the same. Democrat/lean Democrat 25 25 21 45 14 35

. Note: Figures for Jews, Muslims and other ndhristian faiths not shown because theurvey
Levels of trust in clergy to did not obtain enough interviews with members of these groups who attend religious service

id .. bout few times a year or more often to analyze separately.
guide opinions abou Source: Survey conducted March 18pril 1, 2019, among U.S. adults.

immigration and g|oba| GAmericans Have Positive ViewsAlut Rel i gi onds Rol e in 8oc¢c

climate change aremore PEW RESEARCH CENTER
similar across religious
groups, although mainline Protestants are less likely thanother Protestants to have a lot of
confidence i n t hemnimmigrdtian.r Ang vihde thg issuedodghobakclimate change

has been arecent topic of conversation in the Catholic Church, only 8% of Catholics say they have

a | ot of confidence in their c¢clergyb6s guidance on

Republicans and those who lean toward the Republican Party are about twice as likely as
Democrats and Democratic leaners to say they have a lot of confidence in their clergy to help form
an opinion about abortion (53% vs. 25%). However, there are nosignificant differences between
Democrats and Republicanswhen it comes to levels of confidence in their clergy to provide advice
about immigration or global climate change.

www.pewesearchorg


https://religionnews.com/2019/09/03/pope-francis-pushes-his-climate-theology/

PEW RESEARCH CENTER

36

Eight-inten attenders would be very or somewhat comfortable seeking advice from clergy
if they were having doubts about their religion

Attenders also were asked to evaluate howcomfortable they would be going to their clergy or other
religious leader for various types of information, regardless of how confident they are in the advice

their clergy might provi

de.

Eight-in-ten congregants say they would beeither fiveryd comfortable (45%) or isomewhato
comfortable (35%) going to their clergy for advice if they had doubts abouttheir religio n. Roughly
three-quarters also say they would bevery or somewhat comfortable asking for advice about
marriage or relationship problems, parenting problems, or problems with drugs or alcohol. But
smaller numbers would feel comfortable seeking guidance from clergy about mental health or

financi al
comfortabl

probl ems.

Il ndeed

f ul

Iy

a

t hi

r d

say

e 0 leygy tomallk abbub antiety eridepression, and more than four -in-ten
(45%) expressdiscomfort with talking to their clergy about financial problems.

U.S. congregants more comfortable seekng advice from clergy on doubts about
religion than other problems

Among U.S. adults who attend religious services a few times a year or more often, % who say they would be
going to the clergy at their place or worship for advice about ¢é

Doubts Marriage/ Problems
about relationship  Parenting Problems with with anxiety/ Financial
religion problems problems drugs/alcohol depression problems
% % % % % %
NET Very/somewhatcomfortable 80 77 75 73 66 54
Very 45 36 33 33 27 20
Somewhat 35 41 41 40 39 34
NET Not too/not at all comfortable 18 22 24 25 33 45
No answer 2 1 2 2 1 1
100 100 100 100 100 100
Note: Figures may not add to 100% or to subtotals indicated due to rounding.
Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.
OAmericans Have Positive Views About Ré&ligionds Role in Societ
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Among the major subgroups of U.S. Christians, evangelical Protestants tend to feel more comfort
going to their clergy than other groups, while Catholics express less comfort than others.

Perhaps unsurprisingly, congregantswho feel they havea very or somewhat close relationship
with their clergy are much more likely to say they would be comfortable going to their clergy to
discuss thekinds of problems raised in the survey. For example, more than half (56%) of those
who say they areclose with their clergy would be very comfortable going to their clergy for advice
when doubting their religion, compared with 20% of those who report that they are not close with

their clergy.

About half of Christians would be very comfortable going to their clergy to talk

about doubting their religion

Among U.S. adults who attend reli gious services a few times a year or more often, % who say they would be
very/somewhat _comfortable going to the clergy at their place or worship for advice about &

Doubts about
religion

Some

Very what
% %
Christian 48 35
Protestant 52 34
Evangelical 57 30
Mainline 46 41
Historically black 44 34
Catholic 37 39
Very/somewhat close with clergy 56 32
Not close with clergy 20 43

Marriage/
relationship
problems

Some
Very what
% %
38 42
42 41
50 39
29 49
37 40
24 45
46 42
12 39

Parenting
problems
Some
Very what
% %
35 42
42 42
49 38
30 49
36 42
17 45
44 43
8 40

Problems with

drugs/
alcohol
Some
Very what

% %
35 40
38 42
43 40
31 46
32 44
25 39
43 41
10 39

Problems
with anxiety/
depression
Some
Very what
% %
29 40
34 41
39 42
26 43
30 36
15 38
36 41
7 33

Financial
problems
Some
Very what
% %
21 36
26 39
32 41
12 34
24 39
7 29
26 40
4 22

Note: Figures for Jews, Muslims and other ndghristian faiths not shown because the survey did not obtain enough interviews witambers of
these groups who attend religious services a few times a year or more often to analyze separately.
Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.
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U.S. adults who attend religious services ae largely satisfied with sermons

Nearly nine-in-ten U.S. adults who attend religious services a few times a year or moresay theyare
satisfied with the content of sermons at their place of worship, with 46% saying they are very
satisfied and 41% saying they

are somewhat satisfied Just Vast majority of attenders are at least somewhat
12%saythey are not too or not  satisfied with the sermons at their place of worship

at all satisfied with the Among U.S. adults who attend religious services a few times a year or more
sermons they hear. often, % who say they are ____ satisfied with the sermons they hear at their
place of worship
o . NET Not
Within religious groups, about NET Very/ to0/ No
nine-in-ten in the three major somewhat Very Somewhat notatall answer
" % % % % %
S.Pr nt tradition .

U.S. Protestant traditions say U.S. adults who attend religiou

they are at least somewhat services yearlyor more often 87 46 41 12 1=100

satisfied with the sermons at Christian 90 49 40 9

their congregation, including a  protestant 92 56 37 7

majority of evangelical Evangelical 93 61 32 6 <1

Protestantswhoar e @ v e r Wanline 91 45 46 8 1

satisfied with the sermons. Historically black 91 54 38 8 <1

Catholics are somewhat less Catholic 83 2 %2 15 2

|ike|y to be happy with the Note: Figures may not add t@00% or to subtotals indicated due to rounding=igures for Jews,
. i Muslims and other norChristian faiths not shown because the survey did not obtain enough

sermons at their parishes: interviews with members of these groups who attend religious services a few times a year ¢

: im : more often to analyze separately.
Roughly aght in-ten Catholic Source: Survey conducted March 8pril 1, 2019, among U.S. adults.
Mass—goerssaytheyare OAmericans Have Positive Views About Ré&l i

satisfied with the sermons, PEW RESEARCH CENTER
although more are
isomewhat 0 sat i sefriyeod s(abt2i%)f itehda n( 3h2v%)

www.pewesearchorg



Most church attenders also say
the sermons at their place of
worship strike the right

balance of political discussion.
About severrin-ten (72%) say
there is the right amount of
discussion about politics,

while 11% say there is too
much political talk and 14%
say there is not enough.

Majorities across Christian
groups say there is about the
right amount of political
discussion in their sermons. In
most major Christian

traditions , the remainder are
roughly evenly divided
between those who say there is
too much political discussion
and those who say there is not
enough. However, evangelical
Protestants are an exception:
They are more likely to say
there is not enough talk about

39
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Most attenders satisfied with the amount of political
discussion in sermons

Among U.S. adults who attend religious services a few times a year or more

often, % who say the sermons at their place of worship have ____ discussion
of politics
About the
right
Too much Not enough amount No answer
% % % %

U.S. adults who #iend religious
services yearly or more often 11 14 72 4=100
Christian 9 14 73 3
Protestant 8 15 74 3

Evangelical 6 17 74 3

Mainline 11 9 76 4

Historically black 11 15 71 3
Catholic 12 16 70 3
Republican/lean Republican 8 15 74 3
Democrat/lean Democrat 13 12 71 4

Note: Figures may not add to 100% due to roundingigures for Jews, Muslims and other nen
Christian faiths not shown because the survey did not obtain enough interviews with membe
of these groups who attend religious services a few times a year or more often to analyze
separately.

Source: Survey condued March 18-April 1, 2019, among U.S. adults.
OAmericans Have Positive Views

PEW RESEARCH CENTER

About Re&l i

politics in the sermons at their church than they are to say there is too much (17% vs. 6%).

Republicans and Democrats are aboutequally likely to say that there is the right amount of

political discussion in their sermons (74% and 71% respectively). But Democrats are slightly more
inclined than Republicans to say they are hearing too much discussion of politics in the sermons at
their place of worship (13% vs. 8%).

www.pewesearchorg
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Relatively few U.S. congregants say their clergy are united in one political party

More than four -in-ten U.S.
adults who attend religious
services a few times a year or
more often say they are not
sure about the partisan
leanings of the clergy or other
religious leaders at their place
of worship. When those who
attend religious services think
they know t hei
affiliation, they are slightly
more likely to say their leaders
are mostly Republicans than
to say they are Democrats
(16% vs. 11%)About one-in-
four say their religious leaders
are a mix of Republicans and
Democrats.

About six-in-ten Catholics
(59%) saythey are unsure of
the political affiliations of their
clergy, a higher share than
among any other religious

r

More than four-inten attenders unsure of the political
leanings of their clergy

Among U.S. adults who attend religious services a few times a year or more
often, % who say the clergy at thei

A mix Not No
Republicans Democrats of both sure answer

% % % % %

U.S. adults who attend religiou
services yearlyor more often 16 11 27 45 1=100
chlstra der so6 pardry 10 28 45 1
Protestant 19 11 29 39 1

Evangelical 29 4 27 39 1

Mainline 7 11 37 45 1

Historically black 6 37 26 30 <1
Catholic 7 7 25 59 1
Republican/lean Rep. 23 4 29 43
Democrat/lean Dem. 8 20 27 44

Note: Figures may not add t@00% due to roundingFigures for Jews, Muslims and other nen
Christian faiths not shown because the survey did not obtain enough interviews with membe
of these groups who attend religious services a few times a year or more often to analyze
separately.

Source: Survey conducted March 8pril 1, 2019, among U.S. adults.

OAmericans Have Positive Views About R@&Il i

PEW RESEARCH CENTER

group analyzed. Evangelical Protestants stand out because they are thenost likely to say their
religious leaders are mostly Republicans (29%). At the other end of the spectrum, nearly four -in-
ten Protestants in the historically black tradition (37%) say theyattend a place of worship with
predominantly Democratic clergy.

www.pewesearchorg
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Majorities of attenders generally agree with their clergy about politics and religion

U.S. adults who go to servicesa few times a year

or more often generally agree with the political Evangelicals especially likely to agree
content.thgy are hearing from their clergy. . with their clergy about politics

AbQUt six-in-ten attenders say they ?_gree WI'.[h Among U.S. adults who attend religious services a few
their clergy when they talk about politics , while times a year or more often, % who say they generally

28% mostly disagree. AGREE with the clergy at their place of worship when
they are talking about &

Evangelical Protestants are more likely than Religion  Politics
people from other Christian groups to agree o % %
. . .. U.S. adults who attend religious
with their clergy when they talk about politics. services yearlyor more often 85 62
Three-quarters of evangelical Prgte§tants say Christian 88 64
this, compared with a smaller majority of Protestant 91 69
Protestants in the historically black tradition Evangelical 93 76
(65%), about six-in-ten mainline Protestants Mainline 90 58
(58%) and roughly half of Catholics (53%). Historically black 81 65
Catholic 83 53
Republicans and those who lean Republican are _ _
more likely than Democrats to share political Republican/iean Republican 93 70
Democrat/lean Democrat 79 56

opinions with their clergy (70% vs. 56%).
Note: Figures for Jews, Muslims and other ne@hristian faiths not
shown because the survey did not obtain enough interviews with

When it comes to the teachings of their re|igion’ members of these groups who attend religious services a few times
. . year or more often tcanalyze separately.
attenders are even more “kely to agree with Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults
their clergy. More than eight -in-ten attenders camericans Have Positive Views
Want It Out of Politicé
(85%) say they agree with their clergy about

PEW RESEARCH CENTER
religion, while 12% disagree.

About nine-in-ten evangelical (93%) and mainline Protestants (90%) generally agree with their
clergy about the teachings of their religion, compared with somewhat smaller majorities of
Catholics (83%) and Protestants in the historically black tradition (81%).

www.pewesearchorg
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Religiously affiliated adults most likely to place @ lotdof trust in scripture to provide
information about the teachings of their religion

The survey asked allreligiously affiliated U.S.adults: If they were searching for information about

the teachings of their religion, which sources of information would the y trust the most? Scripture

ranks at the top of the list of possibilities offered in the survey. Six-in-ten religiously affiliated

Americans( 6 1 %) say t hey hav e wliaathey wotldfindif scriptaretb praviden c e i n
guidance about the teachings of their religion,andanaddi t i on all 29% say they woul
confidence in scripture. About four -in-ten affiliated adults say they would have a lot of confidence

in the clergy at their congregation to provide advice on this topic.

Just three-in-ten express a lot of confidence h the information th at family members could provide

about their rel i giaoadditonat55a% hsianyg st, h et yh ohuagvhein thiegk o me 0 ¢
famil yébs abil ity topio Affjiatedadults rd lessienthusiastichabosit endorsing

other sources of information, such as aprofessor of religion, friends, a religious leader with a large

national or international following, or the internet.

The patterns of trust in different sources of information are generally similar across religious
groups. However, a high level of trust in scripture is particularly apparent among evangelical
Protestants. About eight-in-ten evangelicals(82%) expressa lot of confidence in scripture to
provide guidance about religion. U.S. Jewsstand out for being the only group that is more likely to
say they have a lot ofconfidence in clergy than they do in scripture.

www.pewesearchorg
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Eight-in-ten evangelical Protestants have a lot of confidence in scripture to answer
guestions about their religiond s

% of

religiously

af fi

they would have a lot/some confidence in the things they heard or read from é

Scripture

Alot Some
% %
All affiliated 61 29
Christian 63 28
Protestant 70 23
Evangelical 82 15
Mainline 56 35
Historically black 60 27
Catholic 48 40
Jewish 32 49

The clergy at

your

congregation

Alot Some
% %
41 46
42 47
45 46
53 42
40 50
31 51
32 52
49 40

trga c hi
iated U.S. adul ts
A professor of
religion at a
major
Family university Friends
Alot Some| Alot Some| Alot Some
% % % % % %
30 55 19 52 12 61
31 56 18 53 12 61
31 55 17 52 13 62
33 55 14 51 14 65
27 58 21 54 11 63
34 49 20 52 15 53
28 58 21 54 9 58
20 59 40 42 6 58

who say
Religious
leader with a
large national
or
international
following
Alot Some
% %
12 52
12 53
12 53
13 54
10 52
17 53
12 55
7 45

i f t,h
Information
they find
online
Alot Some
% %
6 53
6 53
6 54
6 56
5 51
10 54
6 51
6 60

Note: Figures for Jews are shown in this table, but not throughout the rest of this chapter. This is because the questiomsrshere were asked ¢
all Jews in the sample, and the survey obtained enough interviews with Jews to provide the statistical ptwee analyzed separately. Other
questions in this chapter were asked only of Jews (and members of other religious groups) who say they attend religiouseseaview times a
year or more often; the survey didot obtain enough interviews with synagoguattending Jews to analyze separately.
Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults.
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Separately, Catholics were asked about their level of confidence
in the pope to
teachings. Fully 85% of Catholics say theywould have at least
some confidence in information they receive from the pope
about their religion, including nearly half (46%) who say they
woul d have fa
about Catholic teachings. By this measure, U.S. Catholics have

somewhat more confidence in the pope than they do in the

clergy at their congregation.

provide infor mag o p rgusdshoeion

ot

BN

(0]

of conf

i denc

Additionally, 13% of Catholics say they would havenot much or

no confi

from the pope. Catholics who attend Mass a couple imes a

dence

n

nf or mat

month or less often are somewhat more likely than weekly
Mass-attenders to say they would have not much or no
confidence in the pope to give information about Catholicism

(15% vs. 9%).

www.pewesearchorg

on

Most Catholics trust in

Catholic teachings

% of U.S. Catholics who say if they
were searching for information

u t t h e
Wou?d have comhdence |Pt e
things they heard or read from the

pope

%
NET A lot/some confidence 85
A lot 46

abf89ut their 3%l

NET Not much/no confidence 13
No answer 2
100

Note: Figures may not add to 100% or to
subtotals indicated due to rounding.
Source: Survey conducted March 18pril 1,
2019, among U.S. adults.

OAmericans Have Positive Views About
Rel i dRol®imSbaety, but Want It Out of
Politicsd
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Most congregants do not hear their clergy talk about other religious groups, but when they
do, messagesare mixed

The survey asked respondents whether they have heard the clergy at their place of worship speak
out about different religious groups. Among adults who attend religious services at least a few
times a year, about four -in-ten (43%) say theyhave heard their clergy speakout about atheists,
while slightly fewer say their clergy have spoken out about Catholics or Jews (37% each). And
roughly one-third have heard their clergy talk about evangelical Christians (33%) or Muslims
(31%)8

Respondents also were asked to assess the sentiment of the comments their clergy made about
other religious groups. Adults whose clergy have talked about atheists say those messages tend to
be more negative (19%) than positive (299. An additional 7 % say the messages are both positive
and negative, and 14% say the sentiment from clergy is neither positive nor negative. Evangelical
Protestants are more likely than all other Christian groups to say their clergy have spoken out
about atheists in a negative way (31%).

On the other hand, discussions of Jews and evangelical Christians among clergyare reported to be

more positive than negative. One-in-five attenders say their clergy have spoken about Jews in a

positive way, compared with 1% who say their clergy have said negative things about Jews.

Another one-in-ten report that they have heard both positive and negative things about Jews, or
thattheyhave heard their clergy speak out ethHeout Jews i
positive or negative. This general pattern holds across religious groupsanalyzed.

The messages thattongregants say they hear fromtheir clergy about Muslims and Catholics are
more mixed.

8 Results are based only on respondents who are not a member of the group in question. For exanphejlts about Catholicsdo not include
the views of Catholics themselvesSee topline for filtering and question wording.

www.pewesearchorg
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Christian c | etendtp Bemnegatieesalsoat gteessts and positive about
Jews, according to people in the pews

Among U.S. adults who attend religious services a few times a year or more often, % who say their clergy have spoken
out about &

Historically
All attenders Christian  Protestant Evangelical Mainline black Catholic
% % % % % % %
Atheists 43 45 52 59 43 42 30
Mostly positive things 2 2 2 2 3 4 2
Mostly negative things 19 20 25 31 16 19 11
Both 7 7 8 9 8 5 7
Neither 14 15 16 17 17 13 11
Catholics 37 40 40 43 38 36 n/a
Mostly positive things 9 8 8 6 12 8 n/a
Mostly negative things 5 5 5 7 3 4 n/a
Both 13 14 15 17 10 13 n/a
Neither 11 12 11 12 12 10 n/a
Jews 37 39 44 50 39 35 27
Mostly positive things 20 21 23 26 22 16 15
Mostly negative things 1 1 1 <1 0 3 1
Both 8 8 10 13 6 6
Neither 9 9 10 10 10 10 6
Evangelical Christians 33 34 43 n/a 43 43 26
Mostly positive things 12 13 18 n/a 18 19 7
Mostly negative things 3 3 4 n/a 2 7 2
Both 10 10 12 n/a 13 10 9
Neither 8 8 9 n/a 10 7 8
Muslims 31 31 37 41 30 33 17
Mostly positive things 7 6 6 3 9 10 7
Mostly negative things 6 7 9 12 4 7 1
Both 8 9 11 13 8 4
Neither 9 9 10 12 9 5

Note: Other responses not showrResults are based only on respondents who are not a member of the group in question. For examgsellts for
Catholicsdo not include the views of Catholics themselveSee topline for filtering and question wordindrigures for Jews, Muslims and other
non-Christian faiths not shown because the survey did not obtain enough interviews with members of these groups who attendogdigiervices ¢
few times a year or more often to analyze separately.

Source: Survey conducted March X&\pril 1, 2019, among U.Sadults.

OAmericans Have Positive Views About R@&ligionds Role in Societ
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3. Americans trust both religious and nonreligious people,
but most rarely discuss religion with family or friends

The surveyincluded a few questions about interpersonal trust, asking respondents aboutthe
trustworthiness of religious and nonreligious people , and about how often they talk with other
people about their religious beliefs.

When it comes to bestowing trust, most Americans do not care whether someone is religious. Fully

two-thirds of U.S. adults say nonreligious people and religious people generallyare equally

trustworthy. In addition, most Americans do not restrict their friendship circles to people of

similar reli gious beliefs; roughlytwo-t hi rds say that just Aoofdheie, 06 Ahar
friends share their religious beliefs.

Americans are somewhat more likely to discuss religion with relatives than with people outside
their family. That said, most Amer icans do not talk about religion with family or friends with any
regularity . Four-in-ten say they talk about religion with their family at least once or twice a month
(39%), while three-in-ten say they discuss religion with people outside of their family with the
same frequency (31%).

When Americans do talk about religion, they generally do not try to change other p e o p mied& s

about it. The overwhelming majority of U.S. adults say that when someone disagrees with them

about religion, they eithertrytounder st and t he ot her personbs belief
they avoid discussing religion with the person. Just4%s ay t hey try to change t h
mind.

www.pewesearchorg
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Majority of U.S. adultssay religious and nonreligious people are equally trustworthy

Fully two -thirds of Americans
say religious and nonreligious
people generally are equally
trustworthy, while fewer think
religious people are more
trustworthy than nonreligious
people (21%) or that
nonreligious people are the
more trustworthy ones (12%).

Majorities across religious
groups say religious and
nonreligious people are
equally trustworthy. But
evangelical Protestants are
more likely than other
Americans to say religious
people are more trustworthy
than those who are not
religious. Four-in-ten
evangelical Protestants take
this position, compared with
about one-in-four or fewer
across other religious groups.

Evangelical Protestants more likely than others to say
religious people are generally more trustworthy than
nonreligious people

% of U. S. adults who say ¢é
Religious people Religious and
are more Nonreligious  nonreligious
trustworthy than people are more people are
nonreligious  trustworthy than equally No
people religious people trustworthy answer
% % % %
All U.S. adults 21 12 66 1=100
Christian 29 6 64 1
Protestant 32 4 62 2
Evangelical 40 3 56 1
Mainline 23 3 73 2
Historically black 27 11 59 2
Catholic 20 9 69 1
Jewish 16 8 75 <1
Unaffiliated 9 21 69 1
Atheist <1 35 65 <1
Agnostic 5 16 79
Nothing in particular 12 20 67 2
Note: Figures may not add to 100% due to rounding
Source: Survey conductetarch 18-April 1, 2019, among U.S. adults.
Americans Have Positive Views About Re&l i

PEW RESEARCH CENTER

About sevenin-ten religiously unaffiliated adults also say that religious and nonreligious people

are equally trustworthy. But wh e n

fi rclooose an® group as more trustworthy than the other, a

larger share say nonreligious people are more trustworthy than religious people (21% vs. 9%). In
fact, among self-described atheists, fully one-third say nonreligious people are more trustworthy,
compared with fewer than 1% who think religious people are more trustworthy .

www.pewesearchorg
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Most Americans have friends who do not share their religious beliefs

One-third of U.S. adults say that all or most of
their friends share their religious beliefs. Nearly ~ Onethird of U.S. adults say all or most
half (46%) say that some of their friends share  Of their friends share their religious

their religious beliefs , and an additional 19% beliefs
say hardly any or none of their friends do. % of U.S. adults who say ____ of their close friends share
their religious beliefs
i Hardly No

Across most religious groups, fewer than half Allfmost Some any/none answer
say all or most of their friends share their % % % %
religious beliefs. Protestants in the historically Al U.S. adults 34 46 19 1
black tradition are an exception: 56% in this Christian 43 45 12 1
group say all or most of their friends share their  Protestant 45 43 11 1
religious beliefs, a higher share than in most Evangelical 48 42 9 1
other religious groups. Religiously unaffiliated Mainline 35 50 13 2
adults, on the other hand, are more likely than Historically black % 30 14 1
other adults to say hardly any or none of their Catholic s 49 13 1

. S . . Jewish 30 47 21 2
friends share their religious beliefs. Three-in- N

| . N . Unaffiliated hi 21 48 30 q 1 h

ten re. |.g|ous nno.n.eso SR this, ,gompar.g wi t
roughly one-in-five or fewer acrossreligious Agnostic 22 55 23 <1
traditions. (A recent Pew Research Center Nothing in particular 20 45 34 1
report finds a similar pattern among U.S. Note: Figures may not add to 100% due to rounding
teens_) Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adult

OAmeri cans Have Posi ti v eénSttietg bus
Want It Out of Politicé
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Most U.S. adults do not talk with family, others about religion on a regular basis

For most Americans, religion is not a very

frequent topic of family conversation. About Amgrican§ more likely to d_iSCUSS
four-in-ten say they talk with their family about ~ eligion with family than with others
religion once or twice a month or more often. % of U.S. adults who say they talk with ___ about
By comparison, a somewhat smaller share say religion once or twice a month or more often |
they discuss religion with people outside their Family P?ﬁgLefg%ﬁ?;de
family on a regular basis (31%). % %
All U.S. adults 39 31
In general, members of religious groups are Christian 51 39
more likely to discuss religion with their Protestant 55 44
families than they are with other people. And Evangelical 65 53
Protestants in the evangelical andhistorically Mainiine 38 28
black tradition s are especially likely to discuss H'Storfca”y black 60 47
. . . . I Catholic 40 26
religion i both with family and non -family 7 at Jewish 30 o4
least once or twice a month. Sixin-ten or more Unaffiliated 17 16
in these groups regularly discuss religion with Atheist 14 15
their families , and about half regularly discuss Agnostic 20 19
religion with others. Nothing in particular 18 15
Source: Survey conducted March 28pril 1, 2019, among U.S. adults
Religiously unaffiliated adults are much less \?Calr?t?t rOUi[ Cone Have Positive Views
likely to discuss religion at all. But when they PEW RESEARCH CENTER
do discuss religion, theydre just as |ikely to tal

with family (17%) as they are to talk with people
outside their family (16%).
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When disagreeing about religion, mostU.Sadul t s

mind

Most Americans (62%) say
that when someone disagrees
with them about religion, the
best thing to do is try to
understand the
and agree to disagree A third
(33%) say they avoid
discussing religion with the
person. Just 4% say they try to
persuade the other person to
change their mind.

Overwhelming majorities of
adults from every religious
group say that when someone
disagrees with them about
religion, they either try to
understand the
and agree to disagree or they
avoid discussing religion with
the person. Very few say the
best thing to do is try to
persuade the other person to
change their mind. However,
evangelical Protestants are

51
PEW RESEARCH CENTER

do not try to
In disagreements about religion, six-in-ten Americans
say itds best to try to 1
agree to disagree
R/f%t'ﬂo%og ﬂ%r?or?&lly tmnﬁ ié tHe t?esft thing to do when someone disagrees
with you about religion?
Try to understand  Avoid
Trytopersuade t he per discussing
the personto beliefs and agree religion with  No
change their mind  to disagree the person answer
% % % %
All U.S. adults 4 62 33 1=100
Christian 6 64 29 1
Protestant 7 66 26 1
Evangelical 11 69 19 1
Mainline 2 64 33 1
Historically black 5 58 35 1
Catholic 2 60 36 1
Jewish 6 57 36 <1
Pneffitiatdo n 6 s bed i ef 58 40 1
Atheist 3 56 42 <1
Agnostic <1 70 30
Nothing in particular 2 55 42
Note:Figures may not add to 100% due to rounding.
Source: Survey conducted March 8pril 1, 2019, among U.S. adults.
Americans Have Positive Views About Re&l i

PEW RESEARCH CENTER

more likely than other groups to say this is the best approach (11%)and are least likely to saythey
avoid discussing religion with the person altogether (19%).
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Methodology
The American Trends Panel survey methodology

The American Trends Panel (ATP), creaed by Pew Research Center, is a nationally representative
panel of randomly selected U.S. adults. Panelists participate via selfadministered web surveys.
Panelists who do not have internet access at home are provided with a tablet and wireless internet
connection. The panel is being managed bylpsos.

Data in this report is drawn from the panel wave conducted March 18 to April 1, 2019. A total of
6,364 panelists responded out of 8,396 who were sampled, for a response rate 0f76%. This does
not include five panelists who

were removed from the data American Trends Panel recruitment surveys
due to extremely high rates of Active
. .. panelists
refusal or straight-lining. The Recruitment Dates Mode Invited Joined  remaining
. Landline/
cumulative response rate Jan. 23 to March 16, 2014 cel RDD 9,809 5,338 2,508
accounting for nonresponse to Landline/
the recruitment surveys and Aug. 27 to Oct. 4, 2015 Ii:eIIdI?DD/ 6,004 2,976 1,469
- . andline
attrition is 5.3%. The break-off  April 25 to June 4, 2017  cell RDD 3,905 1,628 802
rate among panelists who Aug. 8to Oct. 31, 2018 ABS/web 9,396 8,778 8,714

Completed at least one item is Note: Approximately once per year, panelists who have not participated in multiple consecu
0 h . f l waves or who did not complete an annual profiling survey are removed from the panel.
1%.The margin or sampling Panelists also become inactive if they ask to be removed from the panel.

error for the full sample of PEW RESEARCH CENTER

6,364 respondents is plus or

minus 1.7percentage points.

Many of the questions in this report were asked of respondents who attend religious services a few
times a year or more diten. The margin of sampling error for this group is plus or minus 2.4
percentage points.

The subsample from the ATP was selected by grouping panelists into four strata so demographic
groups that are underrepresented in the panel had a higher probability of selection than
overrepresented groups:
A Stratum A consists of panelists who identified as Mormon or as Jewish, or who are non-
internet users or have a high school education or less. They were sampled at a rate of 100%.

A Stratum B consists of panelists that are Hispanic, unregistered to vote or non-volunteers.
They were sampled at a rate of 7%.

www.pewesearchorg
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A Stratum C consists of panelists that are black non-Hispanic or 18 to 34 years old. They
were sampled at a rate of B%.

A Stratum D consists of the remaining panelists. They were sampled at a rate of 3%.

The ATP was created in 2014 with the first cohort of panelists invited to join the panel at the end
of a large, national, landline and cellphone random-digit -dial survey that was conducted in both
English and Spanish. Two additional recruitments were conducted using the same method in 2015
and 2017, respectively. Across these three surveys, a total 019,718adults were invited to join the
ATP, of which 9,942 agreed to participate.

In August 2018, the ATP switched from telephone to address-basedrecruitment. Invitations were

sent to a random, addressbased sample (ABS) of households selected from the U.S. Postal
Serviceds Delivery Sequence File. I n each househol
go online to complete a survey, at the end of which they were invited to join the panel.For a

random half -sample of invitations, households without internet access were instructed to return a

postcard. These households were contacted by telephone and sent a tabt if they agreed to

participate . A total of 9,396 were invited to join the panel, and 8,778 agreed to join the paneland

completed an initial profile survey . Of the 18,720 individuals who have ever joined the ATP,13,493

remained active panelists and continued to receive survey invitations at the time this survey was

conducted.

The U. S. Post al Servicebds Delivery Sequence File h
the population, although some studies suggest that the coveage could be in the low 90% range?

9 AAPOR Task Force on Addrasased Sampling2016. GAAPOR Report: Addressmsed Sampling 6

www.pewesearchorg
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Weighting

The ATP data was weighted in a multistep process that begins
with a base weight incorporat:i
survey selection probability and the fact that in 2014 and 2017
some respondents were subsampled for inviation to the panel.
The next step in the weighting uses an iterative technique that
aligns the sample to population benchmarks on the dimensions
listed in the accompanying table. For this wave, an additional
weighting parameter was added to adjust for oversampling
Mormon and Jewish respondents.

Sampling errors and tests of statistical significance take into
account the effect of weighting. Interviews are conducted in both
English and Spanish, but the American Trends Paneb Blispanic
sample is predominantly U.S. born and English speaking.

In addition to sampling error, one should bear in mind that

guestion wording and practical difficulties in conducting surveys
can introduce error or bias into the findings of opinion polls.

www.pewesearchorg

Weighting dimensions

Ha@ablet h e

Gender
Age
Education

Race/Hispanic
origin
Hispanic nativity

Home internet
access

Benchmark
r e EOYCe
2017 American
Community
Survey

Region x

2018 CPS March

Metropolitan status Supplement

Volunteerism

2015 CPS
Volunteer
Supplement

Voter registration

2016 CPS Voting
and Registration
Supplement

Party affiliation

Average of the
three most recent
Pew Research
Center telephone
surveys

Religion
(Mormon/Jewish/
all other)

2018 recruitment
survey weighted
to the above
dimensions

Note: Estimates from the ACS are based or
nonnstitutionalized adults. VVoter
registration is calculated using procedures
from Hur, Achen (2013) and rescaled to
include the total U.S. adult population.

PEW RESEARCH CENTER
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The following table shows the unweighted sample sizes and the error attributable to sampling that
would be expected at the 95% level of confidence for different groups in the survey:

Unweighted
Group sample size Plus or m
Total sample 6,364 1.7 percentage points
Christian 3,886 2.1 percentage points
Protestant 2,475 2.6 percentage points
Evangelical 1,252 3.6 percentage points
Mainline 899 4.3 percentage points
Historically black 324 7.3 percentage points
Catholic 1,116 4.0 percentage points
Jewish 290 8.9 percentage points
Unaffiliated 1,936 2.9 percentage points
Atheist 377 6.6 percentage points
Agnostic 410 6.3 percentage points
Nothing in particular 1,149 3.8 percentage points
Ages 1849 2,989 2.4 percentage points
18-29 943 4.3 percentage points
30-49 2,046 2.8 percentage points
50+ 3,371 2.3 percentage points
50-64 1,909 3.1 percentage points
65+ 1,462 3.3 percentage points
White, nonHispanic 4,421 1.9 percentage points
Black, nonHispanic 594 5.4 percentage points
Hispanic 867 5.1 percentage points
Republican/lean Republican 2,600 2.5 percentage points
Democrat/lean Democrat 3,560 2.3 percentage points
White 2,157 2.7 percentage points
Black 511 5.8 percentage points
Hispanic 595 6.2 percentage points

www.pewesearchorg
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Among U.S. adults who attend religious
services a few times a year or more oftel

Total 3,097
Christian 2,631
Protestant 1,677
Evangelical 945
Mainline 482
Historically black 250
Catholic 706
Republican/lean Republican 1,530
Democrat/lean Democrat 1,467

2.4 percentage points

2.6 percentage points
3.2 percentagepoints
4.1 percentage points
6.0 percentage points
8.4 percentage points
5.1 percentage points

3.3 percentage points
3.6 percentage points

Sample sizes and sampling errors for other subgroups are available upon request.
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